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ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE LOS LAGOS 

Secretaria Municipal 

________________________________________________ 

 

ACTA ORDINARIA N° 75 

HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LOS LAGOS  

 

En la comuna de Los Lagos, a veinte de diciembre de dos mil dieciocho siendo las quince 

con treinta minutos en la sala de Concejo Municipal, se da inicio a la Sesión Ordinaria N° 

75 del Honorable Concejo Municipal de la comuna de Los Lagos.  

Preside la sesión el concejal Sr. Aldo Retamal Arriagada, actúa como Ministro de fe la 

Secretaria Municipal Sra. María Soledad Espinoza Munita en presencia de los siguientes 

Concejales: 

         

           Sr. Hugo Silva Sánchez. 

           Sr. Alexis Saldias Moraga 

           Sr. Pedro Muñoz Álvarez  

           Sr. Marcelo Villar Venegas  

           Sr. Patricio Espinoza Oteiza  

           Preside, Concejal Retamal 

 

Además se encuentran presentes: Sra. Ester Romero, Presidenta Asociación “Amigos 

Del Maqui”, Sra. Blanca Muñoz, Vice-Presidenta Asociación Amigos Del Maqui, Sra. 

Patricia Gallegos, Secretaria Asociación Amigos Del Maqui, Sra. María Verónica, 

Tesorera Asociación Amigos Del Maqui, Sr. Giovanni Niño, Administrador, Sra. Nancy 

Porra, Presidenta De La Asociación De Funcionarios, Sr. Fernando Díaz, Director De 

Obras, Sr. Walter Segovia, Enc. Practico, Sra. Cecilia González, Gabinete, Sra. Valeria 

Fica, Patentes, Sra. Patricia González, Enc. Adquisiciones, Sra. Andrea Muñoz, 

Encargada De Compras Daem, Sr. Álvaro Matamala, Director De Secplan, Sra. 

Marisol Uribe, Directora De Control 

 

Preside Concejal Retamal: Siendo las 15:42 hrs. damos inicio a la sesión ordinara de  

Concejo municipal N° 75 del día jueves 20 de diciembre de 2018. 

  

1.- DISCUSIÓN Y APROBACIÓN ACTA ANTERIOR  

 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

 

3.- CUENTA 

 

4.- TABLA 
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4.1- SOLICITA ACUERDO DE CONCEJO APROBACION PROGRAMA VERANO 2019 

PRESENTA DIDECO- SRA. JORDANA MUÑOZ 

 

4.2.- SOLICITA ACUERDO DE CONCEJO ENTREGAR EN COMODATO TERRENO MUNICIPAL 

ESCUELA LIPINGUE A LA  AGRUPACIÓN AMIGOS DEL MAQUI 

PRESENTA DIRECTOR DE SECPLAN SR. ALVARO MATAMALA 

 

4.3.- SOLICITA ACUERDO APROBACIÓN PATENTE RESTAURANT - MICROEMPRESA FAMILIAR A 

NOMBRE DE IRIS PATIÑO GUZMAN  RUT 10.608.540-4, UBICADA EN PARCELA Nº14, PELLINADA 

GRANDE LOS LAGOS GIRO, RESTAURANT. 

PRESENTA SRA. VALERIA FICA. 

 

4.4.- SOLICITA APROBACION ADJUDICACION LICITACIÓN ID 3653-66-LE18 CONTRATO 

SUMINISTRO POR LA ADQUISICIÓN DE LEÑA, PARA ESTABLECIMIENTOS EDUCACIONALES, 

JARDINES INFANTILES Y DAEM, AÑO 2019-2020. 

PRESENTA SRA. ANDREA MUÑOZ, ENCARGADA DE COMPRAS PÚBLICAS DAEM. 

 

4.5.- SOLICITA ARPOBACIÓN ADJUDICACION LICITACIÓN ID 3653-64-LE18 CONTRATO 

SUMINISTRO POR DESINSECTACION, ERRADICACIÓN DE PLAGAS Y OTRAS EN RELACIÓN 

PARA ESTABLECIMIENTOS EDUCACIONALES, JARDINES INFANTILES Y DAEM. 

PRESENTA SRA. ANDREA MUÑOZ, ENCARGADA DE COMPRAS PÚBLICAS DAEM. 

 

5- VARIOS  

 

DESARROLLO 

  

1.- DISCUSIÓN Y APROBACIÓN ACTA ANTERIOR  

Quedan pendientes las actas.-  

 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

Secretaria Municipal: Se ha recibido Invitaciones las que se han remitido a través de la 

oficina de Concejales. 

Preside, Concejal Retamal: No ha llegado respuesta a las preguntas y solicitudes que se 

han realizado por los concejales en sesiones de concejo. 

Secretaría Municipal: Recordé al administrador las solicitudes justamente hoy me indico 

que los informes se están elaborando  

Preside, Concejal Retamal: Hay algunas solicitudes que llevan más de los 15 tiempo que 

supera lo dispuesto en la ley para responder, inclusive hay algunos que llevan 2 meses o 

más, por eso pedimos nuevamente que se dé celeridad y se tome con seriedad. 

Concejal Silva: son varias las ocasiones en que hemos planteado el tema, yo creo que si 

no se cumple en la próxima reunión vamos a tomar otras medidas. 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: Señor presidente, señores concejales, tengo aquí la 

respuesta que hicieron respecto del contrato de Don Fernando Vásquez, los demás se 

están trabajando para que podamos entregarlo al concejo, la que se entrega en este 

momento 

Preside, Concejal Retamal: Efectivamente tengo el documento y don Fernando Vásquez,  

está contratado a honorarios de prestación de servicios  de estudios básicos y diseño de 

cartera de proyectos año 2018, las atribuciones son precisamente ejecutar labores 

específicas señaladas en el primer punto del convenio que es lo que mencionaba, 

asesorías de iniciativas de inversión, gestión y factibilidad del terreno adquirido para  el 

hospital, apoyo y gestión del plan regulador y otras funciones encomendadas por la 

aprobación de proyectos de inversión, esas son las funciones que está cumpliendo desde 



 3 Sesión Ordinaria N° 75  H. Concejo Municipal de Los Lagos del 20/12/2018 
 

 

el primero de octubre hasta el 31 de diciembre por un monto de $1.666.667 con impuesto 

incluido. Bueno con eso se les está dando cumplimiento, todavía queda consultas al 

Daem, de salud, precisamente todo el resultado de lo que es este trabajo que nos 

preocupa bastante, el tema de la factibilidad del hospital, los plazos están bastante 

extendidos de lo que se había pensado, a nosotros se nos planteó y nos dijeron que 

teníamos que aprobar porque teníamos que tener todo ya funcionando a fines de 

septiembre, estamos a fines de diciembre y aún no sabemos cuál es el estado final real 

hasta el momento. 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: Señalar lo mismo que se señaló en la reunión anterior de 

que nosotros estamos trabajando en conjunto con el servicio de salud y lo último que se 

realizo fue él envió del oficio para que nos indiquen la formalidad y como se va a operar 

respecto al tema del terreno, paralelo a la factibilidad se están haciendo las gestiones, 

estamos dentro de los plazos, si bien en algún momento se señaló que es hasta una 

determinada fecha, hoy día ya estamos trabajando con el servicio de salud da esa 

tranquilidad sin obviamente descuidar los tiempos, seguramente en próximas reuniones 

vamos a informar los avances que usted nos señala. 

 

3.- CUENTA 

 

Preside, Concejal Retamal: El señor alcalde no está, ¿administrador tiene algo que 

informar o la señora alcaldesa subrogante? 

Sra. Veruska Ivanoff, Alcaldesa (S): Actualizar una información. A partir del día 18 de 

diciembre Don Giovanni es el nuevo director de finanzas en la municipalidad, cargo que 

opto por concurso público. 

Preside, Concejal Retamal: ¿Y quién es el administrador entonces? 

Sra. Veruska Ivanoff, Alcaldesa (S): Entiendo que se le van asignar funciones de 

administrador al mismo Don Giovanni, mientras se resuelve quien queda como 

administrador municipal. 

Preside, Concejal Retamal: Felicitaciones entonces por el cargo que se le ha asignado, 

esperamos que sigamos trabajando como lo hemos hecho y bueno respecto a la 

administración saber quién es la persona el próximo año pero si lo que no ha cambiado 

me imagino es la subrogancia de alcaldía, se mantiene exactamente igual. 

Sra. Veruska Ivanoff, Alcaldesa (S): Si. 

Preside, Concejal Retamal: Colegas algo que agregar respecto a esto. 

Desearle éxito en el buen desempeño de su cargo que tiene que dar como resultado 

mejor manejo de las finanzas  en el municipio,  no significa que quien estaba en el cargo 

no lo hacía bien pero como es un cargo ganado vía concurso que le vaya bien. 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: Muchas gracias concejal. 

Concejal Silva: Desearle todo el éxito del mundo se supone que también vamos a trabajar 

en conjunto, estamos dentro de la comisión de finanzas y el contacto directo que vamos 

a tener en torno al tema es harto, solo queda saber pronto quien va hacer el 

administrador nuevo o administradora. 

 

4.- TABLA 

 

4.1.- SOLICITA ACUERDO DE CONCEJO APROBACION PROGRAMA VERANO 2019 

PRESENTA DIDECO- SRA. JORDANA MUÑOZ. 

Concejal Silva: Efectivamente lo vimos en comisión mixta de finanzas de cultura  y turismo, 

se tomó la decisión de hacer una reunión la próxima semana con el fin de analizar el 

programa punto a punto porque hay hartas cosas que analizar y el tiempo era muy 

limitado, decidimos hacer una reunión exclusiva para ver lo que es el tema del verano. 
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Preside, Concejal Retamal: Efectivamente tenía una inquietud al respecto porque estuve 

viendo el programa y las fechas actividades y claro hay una cosa que inmediatamente 

me llama la atención que es el monto, porque son en realidad $90.000.000 que se están 

presupuestando para las actividades de verano y nosotros en la discusión presupuestaria 

habíamos discutido $60.000.000, entonces parto desde esa premisa que ya nos pasamos 

$30.000.000 demás y pensando que el gasto del tren del fin de semana se va a cargar a 

esta cuenta, va hacer $1.500.000 más entonces estaríamos hablando de casi $92.000.000 

que excede mucho más a lo que habíamos considerado, esa es una de mis aprensiones 

que hay que dejar claro yo creo para seguir discutiendo la ficha de actividades. 

Concejal Silva: Bueno en mi calidad de presidente de la comisión de finanzas tengo que 

decir que el año pasado aprobamos $81.175.000 tengo todo el desglose de los gastos que 

se hicieron el verano pasado que también lo voy a traer a la reunión de la próxima 

semana, así que ya habría una diferencia de $9.000.000 siendo que se habló de una 

reducción de presupuesto para el 2019 por algunos pagos como la compra del terreno 

del hospital y así otros pagos y otros que van aparecer por eso tomando todas esas 

consideraciones decidimos ver este tema en una reunión exclusiva la próxima semana 

Preside, Concejal Retamal: Por eso hacemos inmediatamente las observaciones para que 

puedan analizarlo y subsanar o bien presentar lo que ya tienen, pero argumentando por 

qué el gasto y viendo ahí que se va hacer porque presupuestariamente estamos con 

puntos en contra. 

 

4.2.- SOLICITA ACUERDO DE CONCEJO ENTREGAR EN COMODATO TERRENO MUNICIPAL 

ESCUELA LIPINGUE A LA  AGRUPACIÓN AMIGOS DEL MAQUI 

PRESENTA DIRECTOR DE SECPLAN SR. ALVARO MATAMALA 

Preside, Concejal Retamal: se vio en la comisión, hicimos todas las consultas al señor 

Álvaro Matamala y bueno con todo lo que el manifestó nosotros tomamos la 

determinación de pasarlo al concejo para su aprobación final. 

Concejal Muñoz: Siguiendo la línea que hemos transitado durante la administración 

actual, hemos estado apoyando todo este tipo de iniciativas que van en beneficio de los 

vecinos de los distintos sectores, más aún cuando estos son de sectores rurales, por lo 

tanto nunca hemos tenido mayores problemas para aprobar e ir en apoyo porque 

también se refleja ahí el trabajo que realizan, en este sentido se está proponiendo a una 

organización y que trabaja también con productos nuestros, propios, por lo tanto no 

debería haber mayores problemas para la aprobación de esto, salvo y les voy a traer a la 

mente que como bien dije estamos en ese camino de apoyar todas estas iniciativas. Nos 

ocurrió hace poquito cuando se le entrego en comodato un terreno al club deportivo 

Huracán y se nos dijo que no había ningún problema y hoy en día sabemos que los 

propios vecinos del sector y respaldados por un concejo en terreno hecho en ese lugar 

hace algún tiempo donde quien preside esta administración se comprometió con los 

vecinos de que cualquier cosa que se hiciera en ese terreno se iba hacer con la consulta 

de ellos, nada absolutamente nada se hacía sin consultarle a los vecinos que habitan en 

ese sector  y ya vemos que resulto que no era tan así, y a raíz de eso nace al menos en 

ese sentido preguntar si eso se conversó con todos los vecinos, con los vecinos con las 

organizaciones del sector por lo tanto eso es para que no se generen conflictos dentro de 

los mismos vecinos y que nosotros seamos quienes propiciemos esta cosa, esa es mi 

consulta no tengo ninguna reclamación, vuelvo a insistir todas estas iniciativa que van en 

beneficio de nuestros vecinos sobre todo en el sector rural van a contar con quien le está 

hablando. 

Preside, Concejal Retamal: Gracias colega Muñoz, bueno ante que todo obviamente 

saludar a los vecinos(as) que están aquí de la “Agrupación Amigos Del Maqui” me sumo a 

las palabras del colega, en realidad el concejo siempre ha estado llano a apoyar a todas 

las organizaciones, se han hecho varios comodatos, mejoras sobretodo en este caso de 
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emprendimiento productivo como ustedes lo están desarrollando, innovando con el 

maqui, creando nuevos productos yo creo que en eso estamos todos de acuerdo y tienen 

también mi apoyo en eso,  así va hacer en la diferentes iniciativas, ahora lo que sí algunas 

consultas que tengo y me gustaría hacérselas a ustedes mismos y al mismo director de 

Secplan, estuvimos ahí para los tijerales de la junta de vecinos, donde se planteó el 

comodato de los “Amigos del Maqui” y que era el terreno inmediatamente al lado del 

centro comunitario entonces ahora estaba viendo el plano que se nos presenta y es el 

terreno que está al lado de la estación médico rural entonces mi consulta ahora es a que 

se debe ese cambio, que lo justifica, director o a lo mejor si quisiera hablar algún 

representante. 

Concejal Muñoz: Yo de verdad desconocía y me quedo con las cosas que decía el 

presidente, estuvimos justamente presentes ahí y justamente estuvo el concejal Espinoza y 

donde escuchamos al alcalde que se comprometió,  pero lo que nos señaló es que era 

justamente donde estaban construyendo hoy día la sede a continuación, y sería bueno 

que los vecinos se manifestaran al respecto  para tener una mayor información. 

Sr. Álvaro Matamala, Director De Secplan: La verdad es que yo desconozco lo que se 

haya conversado antes de cuando fui con el señor alcalde hace un par de días al lugar, 

ahí medimos el terreno para dejar un sector que permita el libre acceso al resto del predio 

y en la reunión que yo participe se me planteo eso, no se me planteo información anterior  

Sra. Ester Romero, Presidenta Asociación Amigos Del Maqui: Nosotros si solicitamos un 

terreno a la alcaldía pero nunca dijimos cual, solicitamos terrenos, yo no estuve esa 

reunión de la inauguración de los tijerales pero el lunes se nos citó allá en el lugar y él nos 

dijo de ese terreno que salió ahora, no sé porque se nos cambió, nosotros no tenemos los 

motivos  de por qué se cambiaron, pero ahí se midió con Don Álvaro y se quedó en ese 

terreno, pero si nos quiere dar allá a nosotros no nos complica, si queremos que sea un 

lugar que sea accesible, que reúna los requisitos para lo que nosotros queremos  hacer.  

Concejal Saldias: Solamente hacer la consulta técnica ya que los vecinos están diciendo 

que se podría cambiar el terreno, en el tema técnico Don Álvaro eso conllevaría a alguna 

espera o se podría tomar la decisión acá hoy día en el concejo. 

Sr. Álvaro Matamala, Director De Secplan: Técnicamente es el lado mirando hacia el norte 

por el lado izquierdo de la estación médico rural, permite dejar un espacio de acceso del 

tamaño de una calle urbana hacia el resto del predio, lo cual nos permite dejar un frente 

a ese terreno de 21 metros al generar lo que es al otro lado del centro comunitario, salvo 

el terreno son 25 metros, entonces esos 25 metro limita un poco el tema de dejar un 

acceso hacia el interior del predio por ese lado. 

Preside, Concejal Retamal: esa es la justificación entonces. 

Sr. Álvaro Matamala, Director De Secplan: Eso tiene que ver un poco para poder dejar 

acceso por ambos lados y no generar un terreno demasiado pequeño. 

Concejal Saldias: ¿Entonces sería factible o no factible? 

Sr. Álvaro Matamala, Director De Secplan: Si es factible, las dos cosas son factibles pero al 

quedar al lado del centro comunitario habría que dejar un acceso más pequeño para 

que el terreno que se entregue en comodato tenga una buena cabida, donde se está 

planteando hoy en día genera una cabida mayor que si se hace en el otro costado. 

Sra. Patricia Gallegos, Secretaria Asociación Amigos Del Maqui: Algunos de los que 

estuvimos presentes el lunes lo pensamos de la siguiente forma que va a estar el centro 

comunitario y a lo mejor en algún momento se va a querer hacer algún tipo de proyecto 

para tener juegos y cosas, lo ideal sería que quede al lado del centro comunitario porque 

si no quedaría más apartado cuando hay actividades. 

Preside, Concejal Retamal: Tiene lógica respecto a esa posición. 

Sra. Patricia Gallegos, Secretaria Agrupación Amigos Del Maqui: Y además lo otro nos 

reduce el espacio nosotros como asociación, para la construcción nos limita un poco el 

tema de los puestos. 
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Sr. Giovanni Niño, Administrador: Primero transmitir el compromiso y el énfasis que el 

alcalde ha dado respecto de poder apoyar con infraestructura con el apoyo del concejo 

a las organizaciones sabiendo que los recursos hoy en día son limitados, desde esa 

perspectiva más allá del lugar yo creo que cuando se conversó con los vecinos  hoy día 

existe una necesidad por lo tanto tampoco sabemos si el día de mañana tenemos 

contemplado una nueva intervención por lo tanto se pensó estratégicamente de tal 

manera que podamos ocupar los espacios que hoy día están disponibles  pensando no 

cierto a futuro no sabemos si esa feria va a crecer a lo mejor podemos armar un proyecto 

más grande, entonces estratégicamente está pensado que este a un costado, cuando 

ustedes nos platearon la necesidad yo creo que más allá del lugar entiendo que a 

ustedes mayormente no les complicaba estar a un costado de la estación, yo creo que 

hay que tomarlo como una oportunidad si hoy día está la disposición, la voluntad  por lo 

tanto más allá de la discusión me gustaría que se pueda acoger la propuesta que hoy día 

el alcalde está haciendo para que los vecinos del sector se puedan ver beneficiados y 

poder lo antes posible postular a proyectos y puedan tratar de emprender. 

Concejal Espinoza: Una pregunta simple a los vecinos, ¿están conformes con esta 

propuesta que se hace desde la alcaldía?, ¿les gusta el sitio? 

Integrantes De La Asociación Amigos Del Maqui: Si. 

Concejal Espinoza: Entonces hay poco más que agregar. 

Preside, Concejal Retamal: Me parece bien que veamos cual es el parecer de los vecinos 

nosotros en ningún momento y les vuelvo aclarar no es que se le esté rechazando, mi 

consulta la hago para evitar problemas, les cuento que la semana pasada tuvimos que 

aprobar a un club deportivo un terreno que se le había ofrecido a la comunidad de 

Pancul y se nos propuso por el mismo alcalde que se le apruebe a un club deportivo  y 

ahora los vecinos de Pancul están muy molestos, entonces es lo que queremos evitar 

precisamente con estas consultas que ha futuro ustedes no tengan problemas con el resto 

porque yo escuche cuando fuimos a los tijerales precisamente que el emplazamiento 

para los Amigos del Maqui era al otro lado y que ellos habían proyectado una 

multicancha en el sector donde ahora se está planteando el comodato, entonces quiero 

explicarme bien, la idea no es en ningún momento rechazarles la propuesta porque al 

contrario yo ya lo manifesté les voy aprobar que le den un terreno en comodato porque 

creo que tal como se lo manifesté ese día es muy necesario que ustedes se puedan seguir 

desarrollando como lo están haciendo y en eso tienen que contar con el apoyo del 

municipio pero lo que queremos evitar o al menos yo, es precisamente que se nos vuelva 

a repetir la misma situación de lo que paso con el sector de Pancul y en eso es lo que le 

planteo Giovanni es que claro efectivamente aquí hay una propuesta del alcalde no 

estamos rechazando la propuesta en lo medular lo que estamos o al menos lo que yo 

estoy planteando poder buscar todas las formas posibles toda clase de conflictos lo 

mismo que le planteamos esa vez al alcalde conversar esto un poco más concreto, ahora 

si ustedes dicen que el emplazamiento de esta multicancha que se había pensado que 

habían proyectado, o al menos los otros vecinos lo habían mencionado, y que esta 

proyección como la están planteando no genera problemas no habría nada más que 

agregar, yo creo que en eso estaríamos todos de acuerdo, ahora si no es así, ver la forma 

que se mantenga los 418 metros cuadrados que se están proponiendo, pero que se vea el 

mejor emplazamiento y que todos queden conformes si es esa la propuesta de fondo. 

Concejal Muñoz: si se sigue manteniendo la conversación que se tuvo con los vecinos de 

una posible multicancha, ¿tiene la cabida ahí mismo, en ese sector? 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: ¿En el mismo lugar donde se está emplazando? 

Concejal Muñoz: No en lo que le corresponde a la municipalidad. 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: La verdad es que hoy día estamos centrados en poder 

facilitar lo antes posible para que puedan ellos emprender, yo creo que conjuntamente 

más allá de prometer, el alcalde ha sido claro respecto que los recursos son limitados, lo 
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que no quiere decir que no pueda existir una conversación que pueda nacer de los 

mismos vecinos, para que se puedan emplazar ahí, quizás y hacer una multicancha u otra 

infraestructura, hoy en día lo único que estamos planteando es el tema de la feria. 

Preside, Concejal Retamal: Claro yo creo que obviamente se han hecho promesas y yo 

creo que se está intentando plantear también promesas que han dejado otros 

sentimientos que no se han podido cumplir, como lo que paso ahora mismo en Pancul por 

eso pongo  el ejemplo porque ahí se prometió está en acta de concejo que se realizó  

con la genta allá y ahora claro para cumplir otra promesa se tuvo que deshacer otra y al 

final nos deja un problema a todos, entonces esa es la consulta también. Hubo este 

compromiso de la multicancha, entonces queremos saber que va a pasar con eso igual. 

Concejal Muñoz: Es algo que sale de los mismos vecinos, no es una propuesta que 

estemos proponiendo aquí a la construcción de la multicancha o cualquier otra 

infraestructura si no que el sentir también de los vecinos del sector, no es que nosotros 

estemos proponiendo. 

Sr. Álvaro Matamala, Director De Secplan: Lo que yo puedo acotar con respecto  ese 

tema específicamente que dentro del terreno que hay un retaso de 60 metro de fondo 

por 120 metros de ancho eso da cabida a no tan solo poder colocar una multicancha si 

no que ha varios elementos más. 

Preside, Concejal Retamal: Yo creo que está muy bien la respuesta, entonces podríamos 

pensar también en comprometer a futuro otro terreno para poder cumplir  esa otra 

promesa o propuesta que se les había hecho al mismo sector de la futura multicancha. 

Sr. Álvaro Matamala, Director De Secplan: Es un poco eso también el tema de haber 

dejado una reserva de 11 metros de ancho y eso permite no tan solo el tema de una 

posible multicancha si no que puede generar incluso un microcentro de servicios a toda la 

localidad. 

Preside, Concejal Retamal: Entonces en eso no hay dudas, entonces para que los vecinos 

igual lo sepan se mantiene la misma oferta que vieron el día lunes en terreno pero queda 

claro que también se podría ampliar el comodato o ampliar los servicios en realidad de 

los terrenos para poder ocupar los servicios de la comunidad y ahí mismo ver  en el  

terreno restante la multicancha para que igual lo tengan claro ustedes eso es  lo que se 

está planteando. 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: Solo agregar que entiendo de que hoy los recursos de 

parte del gobierno regional son limitados, creo que es bueno recalcar más que la 

voluntad del alcalde, que hoy día no hay compromiso de ese terreno, entendiendo que 

se logró intervenir por el tema del centro comunitario Lipingue  y hoy día se le facilita para 

una sede, por lo tanto para que no quede como si no se hace nada el próximo año en 

ese sector porque hay que entender que presentaron una cantidad enorme de proyectos 

en otros sectores, hay que pensar equitativamente con esa temática. 

Concejal Muñoz: Pero hay terrenos   

Sra. Ester Romero, Presidenta Asociación “Amigos Del Maqui”: Una consulta si uno quisiera 

una multicancha como están hablando, uno tiene que pedirle autorización a ustedes 

también. 

Concejal Muñoz: El alcalde por más propuesta que le haga tiene que contar con el 

acuerdo de concejo. 

Sra. Ester Romero, Presidenta Asociación “Amigos Del Maqui: Porque está el terreno 

entonces esa era mi consulta. 

Preside, Concejal Retamal: Tal como dice el colega,  el alcalde lo plantea pero requiere 

la aprobación del concejo. 

Sra. Ester Romero, Presidenta Asociación “Amigos Del Maqui: Pero el concejo es de 

ustedes. 

Preside, Concejal Retamal: Es municipal. 
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Sr. Giovanni Niño, Administrador: Solo agregar que la exigencia para que puedan 

intervenir desde la línea Fril, es que es el terreno debe estar a nombre del municipio por lo 

tanto hoy día sería irresponsable traspasar a lo mejor el terreno completo, hay que ver 

esas prioridades e inclusive a eso a lo mejor ustedes tienen sus planteamientos pero insisto 

en función de la cantidad de demandas que se presenta en la comuna para que quede 

claro. 

Preside, Concejal Retamal: Colegas entonces sometemos a votación entregar en 

comodato a la  Asociación artesanal amigos del maqui P/J Nº276630, por un plazo de 99 

años,  retazo de terreno municipal correspondiente a 418 metros cuadrados de un total 

de 10.000 metros cuadrados, de la propiedad inscrita a  fojas 274 nª308 del 27 marzo de 

1992  en el conservador de bienes raíces de Los Lagos rol avalúo 290-636. 

Concejal Silva: Apruebo 

Concejal Saldias: Apruebo 

Concejal Muñoz: Apruebo 

Concejal Villar: Apruebo 

Concejal Espinoza: Apruebo 

Preside, Concejal Retamal: Apruebo 

EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL CONCEJAL QUE PRESIDE SR. ALDO 

RETAMAL ARRIAGADA Y CONCEJALES PRESENTES SRES. HUGO SILVA SÁNCHEZ, ALEXIS 

SALDIAS MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ, MARCELO VILLAR VENEGAS Y PATRICIO 

ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA ENTREGAR EN COMODATO A LA  ASOCIACION ARTESANAL 

AMIGOS DEL MAQUI P/J Nº276630, POR UN PLAZO DE 99 AÑOS,  RETAZO DE TERRENO 

MUNICIPAL CORRESPONDIENTE A 418 METROS CUADRADOS DE UN TOTAL DE 10.000 METROS 

CUADRADOS, DE LA PROPIEDAD INSCRITA A  FOJAS 274 Nª308 DEL 27 MARZO DE 1992  EN EL 

CONSERVADOR DE BIENES RAICES DE LOS LAGOS ROL AVALUO 290-636. 

 

Concejal Saldias: Quiero desearle lo mejor, todo el éxito a los Amigos del Maqui, yo sé que 

es un trabajo que han venido realizando con mucho esfuerzo y sacrificio, han hecho 

muchos eventos para poder proyectar este gran alero que ustedes tienen en esta feria,  

les deseo el mayor de los éxitos. 

Preside, Concejal Retamal: Tal como  decía el colega, la aprobación obviamente está 

sujeto a derecho es en  beneficio de la comunidad y como mencionamos todos 

obviamente apoyamos como concejo porque estamos plenamente de acuerdo, sobre 

todo valoramos el trabajo que tienen los vecinos(as) en el impulso productivo, como 

decía nosotros estuvimos el 18 y ahí pudimos ver la variación de productos que ustedes 

tienen así que felicitaciones. 

    

4.3.- SOLICITA ACUERDO APROBACIÓN PATENTE RESTAURANT - MICROEMPRESA FAMILIAR A 

NOMBRE DE IRIS PATIÑO GUZMAN  RUT 10.608.540-4, UBICADA EN PARCELA Nº14, PELLINADA 

GRANDE LOS LAGOS GIRO, RESTAURANT. 

PRESENTA SRA. VALERIA FICA. 

Concejal Espinoza: Señor presidente, estimados concejales bueno esto no se trató en 

reunión de comisión, pero está en sus correos hace varios días y es una patente de 

carácter microempresa familiar la que cumple con la ley,  con todas las autorizaciones 

pertinentes y tal como usted lo señala pido que se someta a votación en este concejo la 

aprobación de la patente de la Sra. Iris Patiño Guzmán, 10.608.540-4 que está ubicada en 

parcela Nº14 Pellinada grande por contar con todos los requisitos necesarios para poder 

funcionar 

Preside, Concejal Retamal: Se somete a votación   

Concejal Silva: Apruebo 

Concejal Saldias: Apruebo 

Concejal Muñoz: Apruebo 
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Concejal Villar: Apruebo 

Concejal Espinoza: Apruebo 

Preside, Concejal Retamal: Apruebo 

EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL CONCEJAL QUE PRESIDE SR. ALDO 

RETAMAL ARRIAGADA Y CONCEJALES PRESENTES SRES. HUGO SILVA SÁNCHEZ, ALEXIS 

SALDIAS MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ, MARCELO VILLAR VENEGAS Y PATRICIO 

ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA PATENTE MICROEMPRESA FAMILIAR A NOMBRE DE IRIS 

PATIÑO GUZMAN, RUT 10.608.540-4, UBICADA EN PARCELA Nº14, PELLINADA GRANDE LOS 

LAGOS GIRO, AGRICOLA, ELABORACION Y PRODUCCION DE QUESOS, RESTAURANT.  

 

4.4.- SOLICITA APROBACION ADJUDICACION LICITACIÓN ID 3653-66-LE18 CONTRATO 

SUMINISTRO POR LA ADQUISICIÓN DE LEÑA, PARA ESTABLECIMIENTOS EDUCACIONALES, 

JARDINES INFANTILES Y DAEM, AÑO 2019-2020. 

PRESENTA SRA. ANDREA MUÑOZ, ENCARGADA DE COMPRAS PÚBLICAS DAEM. 

Concejal Silva: Bueno pasó por comisión de finanzas, lo analizamos, se hicieron todas las  

consultas, hubo 2 oferentes donde uno de ellos se adjudicó la licitación porque  reunía 

con todo lo que las bases estipulaban, es  el mismo oferente de este año 2018. 

Preside, Concejal Retamal: Sra. Andrea tenemos algún inconveniente en lo que  ha sido el 

manejo del contrato durante este año. 

Sra. Andrea Muñoz, Encargada De Compras Daem: Ninguno. 

Preside, Concejal Retamal: Se  somete a votación adjudicación licitación ID 3653-66-LE18 

Contrato suministro por la adquisición de leña, para establecimientos educacionales, 

jardines infantiles y Daem, año 2019-2020, al oferente Sr. Adolfo Enrique Sobarzo Mendoza, 

Rut: 9.025.244-5, por un monto de $ 48.000.000 que serán financiados con fondos de 

subvención general 

Concejal Silva: Apruebo 

Concejal Saldias: Apruebo 

Concejal Muñoz: Apruebo 

Concejal Villar: Apruebo 

Concejal Espinoza: Apruebo, haciendo presente señor presidente siempre y cuando y 

quede claramente establecido que ahí señala leña de hualle. 

Preside, Concejal Retamal: Apruebo 

EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL CONCEJAL QUE PRESIDE SR. ALDO 

RETAMAL ARRIAGADA Y CONCEJALES PRESENTES SRES. HUGO SILVA SÁNCHEZ, ALEXIS 

SALDIAS MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ, MARCELO VILLAR VENEGAS Y PATRICIO 

ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA ADJUDICACION LICITACIÓN ID 3653-66-LE18 CONTRATO 

SUMINISTRO POR LA ADQUISICIÓN DE LEÑA, PARA ESTABLECIMIENTOS EDUCACIONALES, 

JARDINES INFANTILES Y DAEM, AÑO 2019-2020, AL OFERENTE SR. ADOLFO ENRIQUE SOBARZO 

MENDOZA, RUT: 9.025.244-5, POR UN MONTO DE $48.000.000 QUE SERAN FINANCIADOS CON 

FONDOS DE SUBVENCION GENERAL 

 

4.5.- SOLICITA ARPOBACIÓN ADJUDICACION LICITACIÓN ID 3653-64-LE18 CONTRATO 

SUMINISTRO POR DESINSECTACION, ERRADICACIÓN DE PLAGAS Y OTRAS EN RELACIÓN 

PARA ESTABLECIMIENTOS EDUCACIONALES, JARDINES INFANTILES Y DAEM. 

PRESENTA SRA. ANDREA MUÑOZ, ENCARGADA DE COMPRAS PÚBLICAS DAEM. 

Concejal Silva: También paso por la comisión, se sometió a análisis se tomó la 

determinación de aprobarlo, es la empresa Master Plaga y la aprobamos así que pasa a 

concejo. 

Preside, Concejal Retamal: Es la única empresa que participo  

Sra. Andrea Muñoz, Encargada De Compras Daem: Hubieron 3.  

Preside, Concejal Retamal: pero es la que cumple finalmente, colegas entonces se 

somete a votación 
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Concejal Silva: Apruebo 

Concejal Saldias: Apruebo 

Concejal Muñoz: Apruebo 

Concejal Villar: Apruebo 

Concejal Espinoza: Apruebo 

Preside, Concejal Retamal: Apruebo 

EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL CONCEJAL QUE PRESIDE SR. ALDO 

RETAMAL ARRIAGADA Y CONCEJALES PRESENTES SRES. HUGO SILVA SÁNCHEZ, ALEXIS 

SALDIAS MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ, MARCELO VILLAR VENEGAS Y PATRICIO 

ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA ADJUDICACION LICITACIÓN ID 3653-64-LE18 CONTRATO 

SUMINISTRO POR DESINSECTACION, EXTERMINACION, ERRADICACIÓN DE PLAGAS Y OTROS 

DIRECTAMENTE RELACIONADOS CON EL RUBRO A REALIZAR EN  ESTABLECIMIENTOS 

EDUCACIONALES MUNICIPALES, JARDINES INFANTILES Y DAEM DE LA COMUNA DE LOS 

LAGOS, AL OFERENTE MASTER CONTROL DE PLAGAS LMTDA, RUT: 76.228.529-0 POR UN 

MONTO DE $48.000.000 QUE SERAN FINANCIADOS CON  FONDOS DE SUBVENCION 

GENERAL. 

 

5.- VARIOS 

 

5.1.- Concejal Silva: Yo quiero dirigirme al administrador y a la alcaldesa (s) en este caso 

no está el alcalde, todos saben que hay una situación bien complicada con el agua en 

Antilhue y este es un tema que se viene arrastrando hace bastante tiempo, se ha ido 

diciendo en las redes sociales, nos están llamando por teléfono a cada rato y yo quiero 

preguntar al administrador, que he recibido acá este documento  que tiene fecha  13 de 

diciembre del 2018, es un decreto en el cual la municipalidad de Los Lagos presta el 

camión aljibe a la municipalidad de Máfil por un tiempo de 15 días a partir del 10 de 

diciembre y la pregunta es que Antilhue está requiriendo agua en este momento, lo 

acabo de conversar con el presidente de la junta de vecinos y me dice que se paró el 

motor y están sin agua en estos momentos y el carro de bomberos está siendo reparado 

en la vecina comuna de Río Bueno, se fue el día viernes a Río Bueno para reparación y no 

vuelve hasta la próxima semana y yo quiero preguntar como atendemos esta 

emergencia. 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: Efectivamente señor concejal el alcalde ha tomado 

conocimiento, existe hoy en día una situación bastante complicada en Antilhue, 

particularmente yo vivo allá por lo tanto conozco de cerca lo que está ocurriendo, 

entendemos que la administración del agua obedece a los comités en este caso a los 

APR, sin embargo el alcalde tiene que adelantarse en situación de emergencia, está ya 

en contacto  con el MOP, la dirección de obras hidráulicas es más se había contemplado 

una reunión hoy día para que de cierta forma puedan mantener una reunión con la 

comunidad, se ha generado una especie de alarma, preocupación puesto que no 

sabemos si es que el agua se corta en cualquier momento, lo único que se señalo es que 

se están haciendo reparaciones, con respecto al camión aljibe efectivamente a través de 

un convenio se prestó apoyo a la municipalidad de Máfil y se entiende que los primeros 

días de enero debería estar, puesto que el presidente de la APR nos informó que el corte 

se iba a realizar por lo menos 5 días después de las fiestas, hemos tomado contacto con 

carabineros, con bomberos y se la ha solicitado a la dirección de obras, es más hay que 

agregar que en virtud a eso también el alcalde accedió respecto a mejorar un acceso 

para que el camión de bomberos pueda retirar agua del río entonces nosotros concejal 

estamos en conocimiento de este tema, sabiendo que se están haciendo trabajos que la 

empresa Essal está supervisando estas obras y que se le ha solicitado a la dirección  de 

obras hidráulicas que concurra al lugar idealmente para sostener una reunión con la 

comunidad para aclarar cada uno de estos temas. 
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Concejal Silva: Yo vuelvo a la pregunta, esto viene de tiempo atrás entonces por qué 

prestamos el camión a otra comuna siendo que en nuestra propia comuna tenemos una 

necesidad latente en este momento que es el agua y nuestro camión está prestando 

servicios en otra comuna. 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: Le vuelvo a reiterar… 

Concejal Silva: Ahora se está pidiendo pero esto viene hace 2 semanas atrás. 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: En algún momento se realizó una reunión donde se dijo 

que se iba a mejorar y que se sabía que el caudal de agua se iba a reducir, por lo tanto 

entendemos que al producirse eso porque incluso hay que limpiar motobombas hay que 

hacer una serie de intervenciones por lo tanto lo que quizás falte acá de parte de la 

dirección de obras hidráulicas es mayor información de tal manera que las personas 

conozcan cuando se va a cortar el agua, particularmente yo he sabido que no ha 

habido cortes si no que la presión se ha reducido, pero entendemos que esto es para una 

mejora por lo tanto yo creo que lo principal es optar por las medidas primero 

comunicación que le corresponde a la dirección de obras hidráulicas. 

Concejal Silva: Vuelvo a repetir el camión me interesa porque esta prestado siendo que 

nosotros tenemos una necesidad en la comuna, la gente no tiene agua administrador, en 

su casa quizás tenga agua pero hay otros sectores que la gente está pidiendo a gritos 

agua. 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: Yo lo que entiendo es que hubo una disminución del 

tema del agua y paralelo se prestó el camión a Máfil sin saber que hoy día hay un corte, 

yo particularmente no he verificado si existe este corte de agua. 

Preside, Concejal Retamal: Sumarme a lo que dice el colega Silva porque efectivamente 

tal como usted dice se redujo la presión del agua a tal punto que hay viviendas que no 

tienen agua y que han manifestado esta problemática, yo comprendo que se haya 

tomado el acuerdo de prestar el camión a Máfil, cual es el problema es que se presentó 

esta otra situación y nos deja súper mal que no podamos abastecer de agua a nuestros 

vecinos(as), otra consulta sobre esto es qué posibilidad tenemos de hacer un plan de 

contingencia de emergencia porque en estos momentos la gente está sin agua, entonces 

como solucionamos esto. 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: Primero lo bueno sería identificar cuáles son las viviendas 

y la cantidad de personas, si ustedes tienen información les agradecería que la hicieran 

llegar, segundo ya se solicitó al director de obras que es el encargado de emergencia 

poder buscar la manera conjuntamente con bomberos, carabineros. 

Concejal Silva: Se reunió hace una hora atrás con todo el equipo de emergencia en 

Antilhue estuvo ahí el jefe de obras municipal hace una hora y trae mayores 

antecedentes para que ustedes vean lo que está pidiendo acá el presidente, el motor 

funciona de las 10:00 de la noche se para a las 6:00 de la mañana para que en el día 

pueda funcionar, lo paran para que enfrié un poco porque es mucha fuerza la que está 

haciendo el motor. 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: Lo importante es que usted concejal pueda transmitir 

que el municipio se está encargando del tema y como el director de obras estuvo allá, él 

nos va atraer mayores antecedentes. 

Concejal Silva: Lo que a mí me preocupa es el camión porque debería volver, solicitarle a 

la municipalidad de Mafil porque lo necesitamos acá. 

Preside, Concejal Retamal: A lo mejor planteárselo al alcalde Sepúlveda que pueda 

entender que esta es una situación más allá de lo previsto y que no estaba contemplado. 

Concejal Saldias: Era lo mismo dentro de la pregunta que usted estaba haciendo, pero la 

consulta se la voy aprovechar de hacer en seguida al Sr. Giovanni, ¿hay algún tipo de 

convenio con la municipalidad de Máfil como para prestar este tipo  de vehículos? 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: Si es un convenio y fue decretado este convenio de 

colaboración. 
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Concejal Saldias: Y si es así ¿los convenios de colaboración  pasan por concejo? 

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Efectivamente si está el convenio de colaboración 

que se realizó entre los alcaldes donde se supone que tanto nosotros como ellos estamos 

siendo beneficiados, ustedes tienen desconocimiento del tema, pero si quieren yo les 

puedo traer el convenio. 

Concejal Silva: Yo tengo aquí copia del decreto a donde se prestó el camión. 

Concejal Espinoza: Tenía el mismo tenor de la consulta del concejal Saldias bajo qué 

condiciones se prestó este bien municipal y si eso cumple con las normativas legales. 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: Solo agregar que para tranquilidad, si hoy día existe una 

diligencia y el director de obras determina que es necesario abastecer créame que de 

seguro el alcalde va a tomar contacto con el alcalde de Mafil  para evaluar devolver 

inmediatamente y aplazar a lo mejor el convenio. 

Concejal Saldias: Agregar dentro de lo mismo si el concejal Silva dice que el problema es 

de agua porque no se está distribuyendo por el problema que existe en el APR, el camión 

de bomberos puede tener toda la buena disposición de entregar agua, pero no es 

potable esa agua se puede ocupar solo para otras cosas. 

Concejal Silva: El camión está en Rio Bueno. Yo tengo entendido que el encargado  de 

emergencia es Don Dagoberto de obras, él estuvo en la reunión ayer, a mí lo que me 

preocupa y me inquieta es que el camión se facilitó siendo que tenemos una necesidad 

acá, lo que quiero es que el camión vuelva rápido y haga el servicio que le corresponde 

hacer acá. 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: Le vuelvo a reiterar la misma preocupación que tiene 

usted sin duda la tiene también el alcalde pero los escenarios hoy día cambiaron, si 

nosotros hubiésemos sabido y la comunidad igual hubiese sabido que está ocurriendo 

esto claramente no se hace en este momento si se determina que vuelva el camión 

ahora hay que hacerlo. 

Preside, Concejal Retamal: Con respecto a lo del convenio, bueno nunca es malo poder 

colaborar con otras comunas si lo podemos hacer genial, pero ante eso me queda una 

duda, me gustaría tener una copia igual del convenio, no sé si estoy equivocado pero 

creo que los convenios necesitan aprobación del concejo por el hecho de que 

involucramos patrimonio municipal y cuando nosotros pasamos a mover patrimonio 

municipal requiere acuerdo del concejo, eso es lo que yo recuerdo, ahora puede que yo 

esté equivocado. 

Concejal Espinoza: Entonces estamos los 2 equivocados porque nos acordamos de lo 

mismo. 

Preside, Concejal Retamal: Puede ser que recordemos mal, pero si me gustaría tener una 

copia de ese convenio para revisarlo y ver su legalidad. 

Concejal Espinoza: De acuerdo a lo que señala el concejal Aldo Retamal efectivamente 

dentro del curso que participamos se nos señaló que todo bien municipal, todo tipo de 

patrimonio que tiene el municipio pasa por concejo y yo no he aprobado ninguna 

prestación de camión. 

Preside, Concejal Retamal: La posibilidad sería que a través de la asociación de  

municipalidades con Máfil pudieron haber puesto alguna clausula o algún tipo de 

petición pero situación que no se ha hecho. 

 

5.2.-Concejal Silva: Tengo el oficio ordinario N°4032 de fecha 29 de julio de 2010 que dice 

lo siguiente: pone término al compromiso de mantención artefacto naval denominado 

Balsa San Pedro por razones financieras, en el mismo tenor solicito a usted informar la 

fecha de entrega oficial de la embarcación. Este es un oficio que ha enviado el alcalde 

de nuestra comuna a la directora regional de vialidad de la región de Los Ríos, fechado 

29 de julio de 2018, donde él le entrega la balsa de Melefquen, la balsa San Pedro que 

todos conocemos se la entrega a vialidad y nosotros no sabíamos de eso tampoco. Tengo 
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el convenio de la balsa hecho entre la municipalidad con vialidad por 5 años, en un 

artículo dice que cualquiera de las partes puede poner término al asunto, está en el 

artículo quinto donde habla de que cualquiera con una anticipación de 6 meses dice el 

convenio, entonces esto esta con fecha de 28 de octubre y estamos aprobando acá el 

presupuesto para el otro año. 

Preside, Concejal Retamal: Nosotros aprobamos el presupuesto, bueno yo lo rechace pero 

está vigente y están contemplado los recursos para la balsa el otro año. 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: Me gustaría que nosotros tengamos tiempo para revisar 

los antecedentes para darles una respuesta. 

Preside, Concejal Retamal: Más que analizarlo los antecedentes ya están, está la entrega 

de la balsa el tema es que nosotros no teníamos idea y la comunidad tampoco tenía 

conocimiento de este tema. 

 

Preside, Concejal Retamal: Aprovechando que llego el director de obras le damos la 

palabra para que nos cuente un poco como le fue.  

Para contextualizar l concejal Silva mencionaba el problema del agua que se esta 

viviendo en la comunidad de Antilhue. 

Sr. Fernando Díaz, Director De Obras: Buenas tardes, el tema del agua en la comunidad 

de Antilhue fue como una bomba de tiempo, en realidad ya estaban con problemas con 

los filtros y se echó a perder justo ahora que se está realizando el tema de mejoramiento 

ahora que esta la empresa contratista haciendo los trabajos empezó a colapsar los filtros, 

ellos estaban trabajando en terreno, yo hoy en la mañana me junte con Rigoberto 

Guiñez, Carolina Zúñiga, con la gente de Essal y unos contratistas y se tomaron varios 

acuerdos, uno de esos es que se tomó la medida de cortar el agua de las 12:00 de la 

noche hasta las 7:00 de la mañana para que los motores puedan descansar eso va hacer 

hasta que ellos terminen en realidad las obras, van a ser días complicados que no van 

tener agua, pero la empresa contratista va asumir el suministro van a colocar algunos 

camiones aljibes, nosotros tenemos un camión aljibe y lo prestamos porque tenemos un 

convenio de colaboración y apoyo entre la municipalidad de Máfil y Los Lagos, se lo 

préstamos por 15 días, a principio de enero ya vamos a poder apoyar el problema que 

hay en Antilhue, en estos momentos está funcionando el agua potable, pero con poca 

presión es decir si alguien tiene un baño en el segundo piso lo más probable es que no le 

funcione el calefón. 

Concejal Silva: Don Fernando hay muchas casas que en la tarde queda sin agua y eso se 

sabe, yo he estado en todas las reuniones por eso vine a exponer el tema y lo que yo 

pedía y mis colegas concejales creo que me respaldan es una petición de que el camión 

vuelva inmediatamente  

Preside, Concejal Retamal: Nos gustaría que pudiera ver la posibilidad de traer el camión 

de vuelta, yo creo que esto el alcalde de Máfil lo va a tener que entender. 

Sr. Fernando Díaz, Director De Obras: La solicitud que hizo Máfil a la municipalidad de Los 

Lagos obviamente fue antes que pasara esto, si hubiéramos sabido de este problema no 

lo hubiéramos prestado. 

Preside, Concejal Retamal: Yo creo que es un caso de fuerza mayor. 

Sr. Fernando Díaz, Director De Obras: Lo vamos a ver, vamos a evaluar, la situación hoy 

como la vi en Antilhue, bueno a lo mejor Don Hugo, él va todos los días, yo en la mañana 

fui donde Don Rigoberto Guiñez y estaba funcionando bien el agua, fin de semana yo 

creo que se va a tomar algunas medidas porque como va a aumentar la gente por el 

tema del tren, se va a tomar algunas medidas especialmente con la feria costumbrista, se 

va a colocar algunos estanques. 

Preside, Concejal Retamal Entonces tomamos el acuerdo para hacer la solicitudes de la 

devolución del camión para no demorar más por la emergencia que está presente. 
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Ante La Situación De Disminución Del Caudal De Agua Potable Y Cortes Reiterados Que 

Afecta A Los Vecinos De La Comunidad De Antilhue, El Concejo Solicita Que Se Apliquen 

Medidas De Emergencia En Particular Se Solicite Devolución Del Camión Aljibe Que Se 

Encuentra En Calidad De Préstamo En La Comuna De Mafil Según Convenio Sostenido Por 

Ambas Comunas Para Que Venga En Auxilio De Los Vecinos De Antilhue 

Proporcionándoles Tan Vital Elemento Como Es El Agua, Medida Que Solicitamos 

Comience A Ejecutarse Lo Más Pronto Posible, Sobre todo Por El Aumento De Visitantes 

Que Se Prevé Para El Fin De Semana Con La Venida Del Tren. 

Concejal Silva: Apruebo 

Concejal Saldias: Apruebo 

Concejal Muñoz: Apruebo 

Concejal Villar: Apruebo 

Concejal Espinoza: Apruebo 

Preside, Concejal Retamal: Apruebo 

EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL CONCEJAL QUE PRESIDE SR. ALDO 

RETAMAL ARRIAGADA Y CONCEJALES PRESENTES SRES. HUGO SILVA SÁNCHEZ, ALEXIS 

SALDIAS MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ, MARCELO VILLAR VENEGAS Y PATRICIO 

ESPINOZA OTEIZA, SE TOMA EL SIGUIENTE ACUERDO: ANTE LA SITUACION DE DISMINUCION 

DEL CAUDAL DE AGUA POTABLE Y CORTES REITERADOS QUE AFECTA A LOS VECINOS DE LA 

COMUNIDAD DE ANTILHUE, EL CONCEJO SOLICITA QUE SE APLIQUEN MEDIDAS DE 

EMERGENCIA EN PARTICULAR SE SOLICITE DEVOLUCION DEL CAMION ALJIBE QUE SE 

ENCUENTRA EN CALIDAD DE PRESTAMO EN LA COMUNA DE MAFIL SEGÚN CONVENIO 

SOSTENIDO POR AMBAS COMUNAS PARA QUE VENGA EN AUXILIO DE LOS VECINOS DE 

ANTILHUE PROPORCIONANDOLES TAN VITAL ELEMENTO COMO ES EL AGUA, MEDIDA QUE 

SOLICITAMOS COMIENCE A EJECUTARSE LO MÀS PRONTO POSIBLE, SOBRETODO POR EL 

AUMENTO DE VISITANTES QUE SE PREVEE PARA EL FIN DE SEMANA CON LA VENIDA DEL TREN. 

 

Preside, Concejal Retamal Entonces mañana a primera hora que pudieran estarlo viendo 

con el alcalde Sepúlveda y puedan hacer devolución, que se le explique bien el contexto 

hasta que  logremos subsanar el problema. 

Sr. Fernando Díaz, Director De Obras: En la mañana cuando converse con Carolina y con 

la gente de Antilhue quedamos que el camión aljibe nuestro se iba a ocupar a principios 

de año, ahora no es necesario. 

Concejal Silva: Si es necesario Fernando. 

Sr. Fernando Díaz, Director De Obras: Yo en la mañana estuve allá y me dijeron lo 

contrario. 

Concejal Silva: Pero el señor Guiñez le ha aminorado todo porque él es el que se ve 

afectado con el tema por eso le baja el perfil, pero la realidad la tienen los vecinos. 

Preside, Concejal Retamal: Voy a intentar de sintetizar lo que pide el concejo aquí 

podemos entender cuál ha sido  la evaluación de eso estamos claro, la propuesta del 

concejo es que además reforcemos con el camión aljibe, tomamos el acuerdo 

solicitamos por favor que el día de mañana a primera hora se solicite el camión a Máfil 

para ayudar y apoyar con el camión aljibe en Antilhue porque tal como dice es que 

efectivamente en la mañana no hay problema, el problema es que los vecinos están 

llamando que no tienen agua en las tardes y además los fines de semana tenemos el 

funcionamiento de la feria, además vamos a tener el tren esta semana y para que vamos 

a tener un problema extra, que este por ultimo de apoyo el camión porque si no les 

aseguro que el día sábado por el tema del aniversario de la comuna vamos a tener  caos 

y ahí nos van a dar a todos juntos, entonces evitemos estos problemas, yo entiendo que 

los compromisos ya estaban y se dijo: nosotros en enero apoyamos con el camión, pero 

en este caso lo que abunda no daña, así que yo si les pediría eso por favor para poder 

solucionar y prevenir problemas. 
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Concejal Silva: Yo quiero leer algo, lo manda María José Rosas dice: Me llama la atención 

de que en Antilhue siendo un pueblo tan chico sea tan desunido porque llevamos más de 

dos semanas esperando que nos den una solución con el tema del agua, la solución 

parche de los camiones nunca llego, la solución de los arreglos no tenemos idea de cómo 

va solo sabemos que dijeron que se cortaría el agua el viernes de 9:00 a 18:00 hrs y siendo 

miércoles a las 19:00 aun no llega, no voy a seguir porque dice otras cosas por el estilo. 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: Concejal le vuelvo a reiterar la preocupación que tienen 

ustedes es la misma que tiene el alcalde y el equipo técnico por lo tanto si el director de 

obras no pondero solicitar la devolución seguramente él se va a tener que reunir con el 

alcalde, lo que nosotros estamos intentando hacer es que la comunidad se informe 

dentro de lo que nosotros podamos hacer porque esto es parte de una mejora, yo soy 

Antilhuense y sé que  es para que exista una mejor infraestructura hay algunos costos que 

tienen que asumirse, falta más información eso es lo que falta hoy en día, más allá de la 

preocupación de este tipo de cosas que claramente se respeta y se acoge, pero les 

vuelvo a insistir hoy día recién el director de obras tiene  una reunión y por lo tanto va a 

tener un contacto con el alcalde para determinar acciones en beneficio de la 

comunidad. 

Preside, Concejal Retamal: Bueno para ir terminando, el acuerdo ya lo tomamos como 

concejo, yo entiendo cuál es la evaluación el tema es que si hay problemas el fin de 

semana y no se llega a pedir el camión aljibe, nosotros estamos en la libertad de 

responder de que el alcalde y  el Sr. Giovanni Niño no solicitaron el camión aljibe y por eso 

ocurrió ese problema porque nosotros  estamos buscando una solución una forma de 

prevenir, yo entiendo lo que usted plantea y entiendo que todos estamos en la misma 

sintonía, me cuesta a veces entender por qué no pedir el camión porque explicando la 

situación yo estoy seguro que Don Claudio Sepúlveda va entender  porque por algo lo 

pidieron `porque tienen el mismo problema que tenemos nosotros, ahora cual es el tema 

de lo que es el fin de semana por la importancia, por la cantidad de gente que vendrá 

Concejal Villar: Lo que yo podría sugerir en este caso entendiendo que el cuerpo de 

bombero no tiene su carro bueno, a lo mejor podríamos adelantarnos a los hechos y 

conseguir el carro de bombas que tiene el cuerpo de bomberos de Los Lagos de 10.000 

litros pero eso tendríamos que tenerlo listo ya, anticiparnos a los hechos. 

Sr. Fernando Díaz, Director De Obras: A nosotros nos habían pedido con anterioridad esto, 

lo que queremos evitar es que los camiones de bomberos saquen agua del grifo y 

nosotros hoy en día estamos habilitando un acceso, estamos con todos los camiones 

trabajando allá y con la máquina para que el sábado los bomberos igual tengan agua 

para proveer el tren, yo converse con Cristian Vidal y me dice que los carros de bomberos 

no están capacitados como para agua potable. 

Concejal Villar: Eso es solamente para agua de estanque de baños porque para consumir 

tiene que ser con clorada. 

Concejal Espinoza: El alcalde Omar Sabat creo que hablaron con él, recién me acabo de 

comunicar puede tener un par de camiones aljibe, me acaba de confirmar Don 

Dagoberto Guiñez que se necesitan camiones, entonces pidamos el camión. 

Preside, Concejal Retamal: El acuerdo de concejo ya se tomó y es solicitar la devolución 

del camión. 

Concejal Silva: Yo presente el tema y cierro el tema, lo único que yo pido  es que el 

camión vuelva de inmediato a Los Lagos para entregar agua potable en Antilhue, 

podemos tener 10 camiones de bomberos y ninguno sirve para traer agua potable. 

Preside, Concejal Retamal: Pasamos a los siguientes puntos varios. 

 

5.4.- Concejal Espinoza: Si lo que pasa es que hace rato veo funcionarios municipales en 

la sala, me imagino que  por algo están presente  
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Sra. Veruska Ivanoff, Alcaldesa (S): Lo que pasa es que yo estoy esperando que ustedes 

terminen de hablar para poder pedir la palabra, me imagino que además del tema de 

Antilhue hay algunos otros temas a tratar y  quisiera la palabra también. 

Preside, Concejal Retamal: efectivamente tenemos otros puntos varios, ¿prefiere que lo 

dejemos al final? 

Sra. Veruska Ivanoff, Alcaldesa (S): Cuando usted prefiera. 

Concejal Espinoza: Yo prefiero que sea ahora. 

Preside, Concejal Retamal: Mejor que nos cuente un poco del tema y así vemos 

obviamente de que se trata. 

Sra. Veruska Ivanoff, Alcaldesa (S): Comentarles que el comité Bipartito que está viendo el 

tema de la elaboración de la planta municipal, termino su trabajo y lo termino de manera 

exitosa en términos de que se llegó a un acuerdo de propuesta de planta municipal, la 

que fue presentada a la asamblea de trabajadores y también al cuerpo directivo y la 

intención es ver la posibilidad de realizar una reunión extraordinaria al más breve plazo, de 

tal forma que podamos cumplir los plazos de ser presentado antes de fin de año a 

contraloría y Subdere existiendo la posibilidad de que eso signifique que esa planta pueda 

empezar a operar el año 2019 en virtud de que es posible que se modifique un término de 

la ley donde dice que la planta empieza a operar el año siguiente, sabemos que 

contraloría se puede tomar bastante tiempo en revisar el documento, sin embargo varios 

municipios están trabajando con Subdere para  que cambien ese párrafo de la ley para 

que pueda considerarse que empiece el mes siguiente que sea aprobada, por lo tanto la 

solicitud es poder presentar en el más breve plazo posible  al concejo la propuesta. 

Concejal Espinoza: Si en base a lo mismo que ustedes sugieren, es posible que ese escrito 

lo hagan llegar a nuestros correos para ya empezar a revisarlo. 

Sra. Veruska Ivanoff, Alcaldesa (S): No quisimos hacerlo llegar antes de planteárselo,  

porque se podía considerar una falta de respeto. 

Concejal Espinoza: Me gustaría que lo pudieran enviar, entiendo que los colegas, el 

concejo tiene la  disponibilidad de hacer una reunión con ustedes, pero sería bueno tener 

el documento antes para leerlo antes y así ya traer algunas preguntas que puedan surgir y 

con eso efectivamente ayuda a minimizar el tiempo que dure la reunión, porque  te evitas 

situaciones que pueden ser rápidamente definidas en una primera instancia. 

Sra. Veruska Ivanoff, Alcaldesa (S): La idea es obviamente hacerlo llegar para que 

puedan analizar pero también ver si alguna persona del comité haga una introducción al 

tema para ver de lo que se va a tratar. 

Concejal Silva: Yo iba a proponer algo porque eso lo tenemos que ver en la comisión de 

finanzas y régimen interno, que les parece si lo veamos la próxima semana después de la 

otra reunión que ya tenemos programada para ver el programa de verano, entonces así 

estamos tranquilitos y tocamos ese tema nada más 

Preside, Concejal Retamal: Me parece bien que se haya terminado el trabajo del  comité 

Bipartito, felicitarlos por eso, me parece muy bien que lo hayan discutido en asamblea, 

que bueno que lo votaron, lo sancionaron y esta aprobado por todo el gremio y es una 

ley que precisamente se está esperando hace bastante tiempo, entiendo que hubo 

algunas complicaciones de por medio como juntarse porque es dentro de la mismas 

horas de la jornada laboral. 

El colega Silva ya planteo la propuesta para la próxima semana y tal como dijo el colega 

Espinoza ojalá  se nos envié a la brevedad el documento para nosotros poder revisarlo 

también y el día de la reunión discutirlo. 

Le doy la palabra a la presidenta de la asociación de funcionarios la Sra. Nancy Porra. 

Sra. Nancy Porra, Presidenta De La Asociación De Funcionarios: Buenas tardes señores 

concejales, fue un arduo trabajo todos estos meses de verdad es muy complicado, no es 

fácil y se agradece la instancia que nos dan ustedes para poder presentarles esta nueva 

planta porque ustedes son una parte muy importante en este proceso,  necesitamos de su 
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apoyo y aprobación, estamos todos los funcionarios casi al 100% siendo beneficiados con 

esta nueva planta, ustedes cuando la vayan viendo se van a ir dando cuenta, queremos 

solamente y necesitamos antes del 31, ojala la próxima semana tener una respuesta del 

concejo porque todos los funcionarios están expectantes, en estos momentos aquí hay 

varios Patricia González, Cecilia González, Valeria Fica, Walter Segovia que para ellos era 

muy importante estar acá porque hoy día en la reunión que se planteó en la mañana 

todos los funcionarios están de acuerdo, en ningún momento de lo que se hizo hubo 

alguien que no estuviera de acuerdo y por eso quisimos estar acá, entonces lo único que 

necesitamos es el apoyo de ustedes, que revisen con calma y que tengamos una 

respuesta favorable la próxima semana. 

Estamos contra el tiempo, lo único que les pedimos es que poder presentarles la nueva 

planta. 

Secretaria Municipal: Soy parte del comité Bipartito que integran  Don Walter Segovia, la 

Sra. Nancy y Patricio Flores que representaba al gremio de funcionarios, de parte del 

alcalde Don Giovanni, quien les habla y en última instancia se sumó  la Sra. Yordana, en 

reemplazo de Fernando Vásquez, efectivamente se presentó la planta, al alcalde, a los 

funcionarios al equipo directivo, es bueno que lo puedan conocer antes  y también tener 

la posibilidad de poder explicárselos en la reunión que se está solicitando.  

A nosotros nos interesa y conviene por varias razones entregarlo antes que termine el año 

2018, sabemos que la contraloría al revisarlo puede hacer observaciones, pero nos 

interesa que ingrese en contraloría y Subdere antes que termine diciembre. 

Preside, Concejal Retamal: Ningún problema,  envíenos la documentación y en la reunión 

se presenta y hacemos las consultas. 

Concejal Silva: Yo quiero complementar que nosotros hicimos un curso para poder 

entender este proceso. 

Preside, Concejal Retamal: Muchas gracias a la presidenta de la asociación, agradecerle 

a los funcionarios(as) que están acá el día de  hoy, los invitamos a la reunión donde se 

analizara 

 

5.5.- Concejal Espinoza: Como se ha hecho costumbre todos los años, normalmente me 

toca a mí o lo he solicitado yo, me refiero al pago de la asignación especial a los 

concejales por asistencia anual sobre el 75%  a sesiones del 2018 

Preside, Concejal Retamal: ¿Esta solicitud requiere aprobación? 

Concejal Espinoza: Si. 

Preside, Concejal Retamal: Para respaldar entonces el acuerdo se pide una asignación de  

7,8, la mitad de la dieta que está establecida, entonces colegas por la aprobación de la 

asignación de la asistencia. 

Concejal Silva: Apruebo 

Concejal Saldias: Apruebo 

Concejal Muñoz: Apruebo 

Concejal Villar: Apruebo 

Concejal Espinoza: Apruebo 

Preside, Concejal Retamal: Apruebo 

EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL CONCEJAL QUE PRESIDE SR. ALDO 

RETAMAL ARRIAGADA Y CONCEJALES PRESENTES SRES. HUGO SILVA SÁNCHEZ, ALEXIS 

SALDIAS MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ, MARCELO VILLAR VENEGAS Y PATRICIO 

ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA CANCELAR ASIGNACION ESPECIAL A LOS SRES. CONCEJALES 

EN LOS TERMINOS QUE LA LEY ESTABLECE, LOS SIGUIENTES MONTOS: 

 

ASIGNACION ESPECIAL POR ASISTENCIA ANUAL SOBRE EL 75% SOBRE SESIONES AÑO 

CALENDARIO 2018 EN 7,8 UTM 
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Preside, Concejal Retamal: Siendo las 17:08 finalizamos el concejo municipal de fecha 20 

de diciembre de 2018.  

 

ACUERDOS: 

 
ACUERDO N° 327 EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL CONCEJAL QUE PRESIDE SR. 

ALDO RETAMAL ARRIAGADA Y CONCEJALES PRESENTES SRES. HUGO SILVA SÁNCHEZ, ALEXIS SALDIAS 

MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ, MARCELO VILLAR VENEGAS Y PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE 

APRUEBA ENTREGAR EN COMODATO A LA  ASOCIACION ARTESANAL AMIGOS DEL MAQUI 

P/J Nº276630, POR UN PLAZO DE 99 AÑOS,  RETAZO DE TERRENO MUNICIPAL 

CORRESPONDIENTE A 418 METROS CUADRADOS DE UN TOTAL DE 10.000 METROS 

CUADRADOS, DE LA PROPIEDAD INSCRITA A  FOJAS 274 Nª308 DEL 27 MARZO DE 1992  EN 

EL CONSERVADOR DE BIENES RAICES DE LOS LAGOS ROL AVALUO 290-636. 

 

ACUERDO N° 328 EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL CONCEJAL QUE 

PRESIDE SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA Y CONCEJALES PRESENTES SRES. HUGO SILVA 

SÁNCHEZ, ALEXIS SALDIAS MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ, MARCELO VILLAR VENEGAS 

Y PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA PATENTE MICROEMPRESA FAMILIAR A NOMBRE 

DE IRIS PATIÑO GUZMAN, RUT 10.608.540-4, UBICADA EN PARCELA Nº14, PELLINADA 

GRANDE LOS LAGOS GIRO, AGRICOLA, ELABORACION Y PRODUCCION DE QUESOS, 

RESTAURANT.  
 

ACUERDO N° 329 EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL CONCEJAL QUE PRESIDE SR. 

ALDO RETAMAL ARRIAGADA Y CONCEJALES PRESENTES SRES. HUGO SILVA SÁNCHEZ, ALEXIS SALDIAS 

MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ, MARCELO VILLAR VENEGAS Y PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE 

APRUEBA ADJUDICACION LICITACIÓN ID 3653-66-LE18 CONTRATO SUMINISTRO POR LA 

ADQUISICIÓN DE LEÑA, PARA ESTABLECIMIENTOS EDUCACIONALES, JARDINES INFANTILES Y 

DAEM, AÑO 2019-2020, AL OFERENTE SR. ADOLFO ENRIQUE SOBARZO MENDOZA, RUT: 

9.025.244-5, POR UN MONTO DE $48.000.000 QUE SERAN FINANCIADOS CON FONDOS DE 

SUBVENCION GENERAL. 

 
ACUERDO N° 330 EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL CONCEJAL QUE PRESIDE SR. 

ALDO RETAMAL ARRIAGADA Y CONCEJALES PRESENTES SRES. HUGO SILVA SÁNCHEZ, ALEXIS SALDIAS 

MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ, MARCELO VILLAR VENEGAS Y PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE 

APRUEBA ADJUDICACION LICITACIÓN ID 3653-64-LE18 CONTRATO SUMINISTRO POR 

DESINSECTACION, EXTERMINACION, ERRADICACIÓN DE PLAGAS Y OTROS DIRECTAMENTE 

RELACIONADOS CON EL RUBRO A REALIZAR EN  ESTABLECIMIENTOS EDUCACIONALES 

MUNICIPALES, JARDINES INFANTILES Y DAEM DE LA COMUNA DE LOS LAGOS, AL OFERENTE 

MASTER CONTROL DE PLAGAS LMTDA, RUT: 76.228.529-0 POR UN MONTO DE $48.000.000 

QUE SERAN FINANCIADOS CON  FONDOS DE SUBVENCION GENERAL. 

 
ACUERDO N° 331 EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL CONCEJAL QUE PRESIDE SR. 

ALDO RETAMAL ARRIAGADA Y CONCEJALES PRESENTES SRES. HUGO SILVA SÁNCHEZ, ALEXIS SALDIAS 

MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ, MARCELO VILLAR VENEGAS Y PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE 

TOMA EL SIGUIENTE ACUERDO: ANTE LA SITUACION DE DISMINUCION DEL CAUDAL DE AGUA POTABLE 

Y CORTES REITERADOS QUE AFECTA A LOS VECINOS DE LA COMUNIDAD DE ANTILHUE, EL CONCEJO 

SOLICITA QUE SE APLIQUEN MEDIDAS DE EMERGENCIA EN PARTICULAR SE SOLICITE DEVOLUCION DEL 

CAMION ALJIBE QUE SE ENCUENTRA EN CALIDAD DE PRESTAMO EN LA COMUNA DE MAFIL SEGÚN 

CONVENIO SOSTENIDO POR AMBAS COMUNAS PARA QUE VENGA EN AUXILIO DE LOS VECINOS DE 

ANTILHUE PROPORCIONANDOLES TAN VITAL ELEMENTO COMO ES EL AGUA, MEDIDA QUE 

SOLICITAMOS COMIENCE A EJECUTARSE LO MÀS PRONTO POSIBLE, SOBRETODO POR EL AUMENTO DE 

VISITANTES QUE SE PREVEE PARA EL FIN DE SEMANA CON LA VENIDA DEL TREN. 
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ACUERDO N° 332 EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL CONCEJAL QUE PRESIDE SR. 

ALDO RETAMAL ARRIAGADA Y CONCEJALES PRESENTES SRES. HUGO SILVA SÁNCHEZ, ALEXIS SALDIAS 

MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ, MARCELO VILLAR VENEGAS Y PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE 

APRUEBA CANCELAR ASIGNACION ESPECIAL A LOS SRES. CONCEJALES EN LOS TERMINOS 

QUE LA LEY ESTABLECE, LOS SIGUIENTES MONTOS: 

ASIGNACION ESPECIAL POR ASISTENCIA ANUAL SOBRE EL 75% SOBRE SESIONES AÑO 

CALENDARIO 2018 EN 7,8 UTM 

 

 

 

 

 

 


